

पुष्पा (सहायक आचार्य)

चौ० बल्लूराम गोदारा राजकीय कन्या महाविद्यालय, श्री गंगानगर, राजस्थान

प्रत्येक युग की तकनीकी प्रगति जिसमें यांत्रिक से डिजिटल रिकॉर्डिंग में बदलाव शामिल है संगीत उद्योग और ध्वनि पर उनके प्रभावों की जांच की जाती है। भारतीय संगीत, व्यवसाय के विभिन्न योगदानों पर जोर देता है विशेष रूप से पार्श्व गायन का विकास। यह अध्ययन दर्शाता है कि ऑडियो रिकॉर्डिंग में मील के पत्थर ने प्रगति के माध्यम से समकालीन ध्वनि उत्पादन और वितरण को कैसे प्रभावित किया है। यह लेख ऑडियो रिकॉर्डिंग तकनीक के विकास की जांच करता है जिसमें ध्वनिक विद्युत चुंबकीय और डिजिटल युगों में महत्वपूर्ण प्रगति पर प्रकाश डाला गया है।

बीज शब्द : ऑडियो रिकॉर्डिंग का विकास, ध्वनि रिकॉर्डिंग तकनीक, फोनोग्राफ और ग्रामोफोन, विद्युत रिकॉर्डिंग का युग, चुंबकीय टेप रिकॉर्डिंग

1^० परिचय

ऑडियो रिकॉर्डिंग का इतिहास ध्वनि को पकड़ने संरक्षित करने और पुनः पेश करने के लिए बेहतर तकनीकों के लिए मानवता की निरंतर खोज का उदाहरण है। 19वीं सदी के उत्तरार्ध के अल्पविकसित यांत्रिक उपकरणों से लेकर 21वीं सदी की उन्नत डिजिटल प्रणालियों तक प्रत्येक तकनीकी प्रगति ने रचनात्मक अवसरों को व्यापक बनाया है और दुनिया भर में संगीत भाषण और परिवेशी ध्वनियों के प्रसार को बदल दिया है। ऑडियो रिकॉर्डिंग की शुरुआत बुनियादी यांत्रिक विधियों से हुई जो ध्वनि तरंगों की मूर्त संवेदनाओं पर निर्भर थीं। 1877 में थॉमस एडिसन द्वारा फोनोग्राफ की खोज ने ध्वनिक युग के लिए आधार स्थापित किया जिसकी विशेषता विद्युत प्रवर्धन के बिना निर्मित रिकॉर्डिंग थी। इस अवधि में मोम सिलेंडर और शैलैक डिस्क का उपयोग मुख्य रिकॉर्डिंग माध्यमों के रूप में किया गया था हालांकि मौजूदा तकनीक द्वारा निष्ठा और गतिशील रेंज को सीमित किया गया था। 1920 के दशक के मध्य में विद्युत युग में बदलाव के परिणामस्वरूप ध्वनि की गुणवत्ता में पर्याप्त वृद्धि हुई। माइक्रोफोन विद्युत एम्पलीफायरों और इलेक्ट्रोमैकेनिकल रिकॉर्डर की शुरुआत ने रिकॉर्डिंग प्रक्रिया की सटीकता को बढ़ाया। गायक और वादक अब गतिशीलता और बारीकियों के एक व्यापक स्पेक्ट्रम को निष्पादित कर सकते हैं जिससे नई प्रदर्शन शैलियों और शैलियों का उदय हुआ। द्वितीय विश्व युद्ध के बाद चुंबकीय युग का उदय हुआ जिसने टेप रिकॉर्डिंग की शुरुआत की जिसने रिकॉर्ड की गई ध्वनि के संपादन और हेरफेर को बदल दिया। मल्टीट्रैक रिकॉर्डिंग ने बढ़ी हुई रचनात्मक स्वतंत्रता की सुविधा प्रदान की जिसके परिणामस्वरूप जटिल

स्टूडियो प्रक्रियाओं का विकास हुआ जो रॉकर जैज़ और पॉप जैसी शैलियों की ध्वनियों की विशेषता थी। 20वीं सदी के अंत में शुरू हुआ डिजिटल युग ऑडियो तकनीक में सबसे बड़ी प्रगति थी। सीडीए एमपी3 और स्ट्रीमिंग सेवाओं सहित डिजिटल मीडिया ने बेजोड़ सुविधाएँ ऑडियो निष्ठा और विश्वव्यापी वितरण की सुविधा प्रदान की। डिजिटल ऑडियो वर्कस्टेशन (कॉम्प ने कलाकारों और निर्माताओं की अपनी रचनाओं को आसानी से तलाशने और उन्हें बेहतर बनाने की क्षमता को बढ़ाया है। इन अवधियों के दौरान रिकॉर्डिंग तकनीक की प्रगति ने न केवल संगीत उद्योग को बदल दिया बल्कि फिल्म रेडियो और प्रसारण को भी प्रभावित किया। यह अध्ययन महत्वपूर्ण प्रौद्योगिकी विकास और रिकॉर्डिंग विधियों पर उनके प्रभाव की जांच करेगा। इसके अलावा यह भारतीय संगीत उद्योग के अंदर विशिष्ट प्रगति की जांच करेगा जिसने कई रिकॉर्डिंग तकनीकों के अनुकूलन और लोकप्रियकरण में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

2^o ध्वनिक काल (1877.1925)

ध्वनिक युग (1877.1925) की विशेषता विद्युत प्रवर्धन के बिना ध्वनि को रिकॉर्ड करने और पुनः प्रस्तुत करने की यांत्रिक तकनीकों से थी। यह अवधि 1877 में थॉमस एडिसन द्वारा फोनोग्राफ के निर्माण के साथ शुरू हुई जिसमें एक घूमते हुए टिनफ़ोइल-लेपित सिलेंडर पर ध्वनि तरंगों को अंकित करने के लिए एक स्टाइलस से जुड़े डायफ्राम का इस्तेमाल किया गया था। ध्वनि को प्लेबैक स्टाइलस के साथ खांचे का अनुसरण करके उत्पन्न किया गया था जिसके परिणामस्वरूप डायफ्राम कंपन उत्पन्न हुआ जिससे ध्वनि उत्पन्न हुई। 1857 में एडोर्ड-लियोन स्कॉट डी मार्टिनविले द्वारा आविष्कार किया गया फोनोग्राफ ध्वनि तरंगों को ग्राफिक रूप से कैप्चर करने वाला पहला उपकरण था। रिकॉर्डिंग को पुनः पेश करने में असमर्थता के बावजूद इसने बाद की ध्वनि-रिकॉर्डिंग प्रणालियों के लिए नींव रखी। एडिसन के शुरुआती फोनोग्राफ में रिकॉर्डिंग के माध्यम के रूप में मोम-लेपित सिलेंडर का इस्तेमाल किया गया था। इन सिलेंडरों का उत्पादन शुरू में चुनौतीपूर्ण था लेकिन आगे के सुधारों ने उनकी स्थायित्व और ध्वनि की गुणवत्ता में वृद्धि की। 1887 में एमिल बर्लिनर ने फोनोग्राफ का आविष्कार किया जिसमें सिलेंडर पर ऊर्ध्वाधर खांचे के बजाय फ्लैट डिस्क पर पार्श्व खांचे रिकॉर्डिंग का उपयोग किया गया था। इस नवाचार ने बड़े पैमाने पर उत्पादन को सक्षम किया जिससे रिकॉर्ड जनता के लिए अधिक सुलभ हो गए। ध्वनिक युग के दौरान ध्वनि को विशाल शंकाकार सींगों का उपयोग करके रिकॉर्ड किया जाता था जो ध्वनि तरंगों को एक कटिंग स्टाइलस से जुड़े डायफ्राम पर निर्देशित करते थे। संगीतकारों को इष्टतम रिकॉर्डिंग संतुलन प्राप्त करने के लिए जानबूझकर सींग के चारों ओर खुद को व्यवस्थित करने की आवश्यकता थी रिकॉर्डिंग को अधिक शक्तिशाली बनाने से रोकने के लिए अधिक दूरी पर कठोर उपकरणों की स्थिति बनाना। इस अवधि के रिकॉर्ड ने एक सीमित आवृत्ति प्रतिक्रिया प्रदर्शित की जिसमें अक्सर 250 हर्ट्ज से 2500 हर्ट्ज तक की ध्वनि आवृत्तियाँ शामिल

थीं। इस सीमित सीमा ने रिकॉर्ड की गहराई और स्पष्टता को बाधित किया संगीत में गतिशील रेंज: रिकॉर्डिंग की यांत्रिक विशेषताओं ने गतिशील बारीकियों को पकड़ना चुनौतीपूर्ण बना दिया। संगीतकारों को अपनी आवाज़ को कैप्चर करने की गारंटी के लिए उच्च वॉल्यूम पर प्रदर्शन करना पड़ता था। नाजुक प्रारूप: मोम सिलेंडर और शुरुआती शैलैक डिस्क क्षति और गिरावट के लिए अतिसंवेदनशील थे जिससे रिकॉर्ड की गई ध्वनि की लंबी उम्र बाधित होती थी। संस्कृति और इतिहास पर प्रभाव: ध्वनिक युग ने वाणिज्यिक रिकॉर्डिंग उद्यमों की शुरुआत को चिह्नित किया। भारतीय गायक गौहर जान द्वारा उद्घाटन वाणिज्यिक रिकॉर्डिंग 1902 में हुई जो भारतीय संगीत के इतिहास में एक महत्वपूर्ण क्षण का प्रतिनिधित्व करती है। 20वीं सदी की शुरुआत में फोनोग्राफ घरेलू वस्तु बन गए और रिकॉर्ड किए गए संगीत ने लोकप्रिय संस्कृति को प्रभावित करना शुरू कर दिया। इस अवधि में भारतीय फिल्म में शुरुआती "गायक-अभिनेताओं" का उदय भी देखा गया जिसका उदाहरण केएल सहगल जैसे कलाकार हैं जिन्होंने प्लेबैक तकनीक के आगमन से पहले सेट पर लाइव प्रदर्शन किया। जैसे-जैसे युग आगे बढ़ा बढ़ी हुई ध्वनि गुणवत्ता और सरलीकृत प्रजनन की मांग ने इलेक्ट्रिकल युग में बदलाव की नींव रखी।

3. विद्युत युग (1925-1945)

1925 में विद्युत रिकॉर्डिंग के आगमन ने ऑडियो उद्योग को बदल दिया। वेस्टर्न इलेक्ट्रिक ने माइक्रोफोन एम्पलीफायर और इलेक्ट्रोमैकेनिकल रिकॉर्डर से मिलकर एक सुसंगत प्रणाली बनाई जिसने निष्ठा को बढ़ाया और आवृत्ति रेंज को 60 हर्ट्ज से 6,000 हर्ट्ज तक बढ़ाया। इस अभिनव तकनीक ने अधिक जटिल प्रदर्शनों की सुविधा प्रदान की और उन्नत ध्वनि प्रजनन के लिए आधार तैयार किया। उस युग के रिंग-एंड-स्प्रिंग माइक्रोफोन ने ध्वनि कैप्चर को बढ़ाया जिससे व्यापक आवृत्ति रेंज और अधिक सूक्ष्म गतिशीलता की रिकॉर्डिंग संभव हुई। इलेक्ट्रॉनिक प्रवर्धन ने वॉल्यूम बढ़ाने और ध्वनि स्पष्टता को बढ़ाने में मदद की। इस तकनीकी उन्नति ने यांत्रिक रिकॉर्डिंग तकनीकों की बाधाओं को कम किया। 1927 में द जैज़ सिंगर की शुरुआत के साथ फिल्मों में सिंक्रोनाइज्ड साउंड को प्रमुखता मिली। फिल्मों में साउंडट्रैक को शामिल करने से सिनेमाई और संगीत दोनों क्षेत्रों में बदलाव आया। इस अवधि में बिंग क्रॉस्बी जैसे गायकों का उदय भी हुआ जिनकी कोमल गायन शैली को संवेदनशील माइक्रोफोनों द्वारा और भी बेहतर बनाया गया। रेडियो प्रसारण फला-फूला और घरेलू ऑडियो सिस्टम और भी अधिक परिष्कृत हो गए।

4. चुंबकीय युग (1945-1975)

युद्ध के बाद की अवधि में चुंबकीय टेप रिकॉर्डिंग का व्यापक उपयोग देखा गया एक ऐसी तकनीक जिसकी कल्पना सबसे पहले जर्मन इंजीनियरों ने की थी। चुंबकीय टेप ने बेहतर ध्वनि निष्ठा प्रदान की और रिकॉर्डिंग और संपादन में बहुमुखी प्रतिभा को बढ़ाया। एम्पेक्स 200 टेप रिकॉर्डर जैसे उपकरणों ने मल्टीट्रैक रिकॉर्डिंग की सुविधा दी। इसने कई उपकरणों और स्वरों को अलग-अलग ट्रैक पर रिकॉर्ड करना आसान बना दिया जिन्हें बाद में एक साथ मिलाया जा सकता था। 1960 के दशक में छोटे कैसेट रिकॉर्डिंग के आगमन ने संगीत को पोर्टेबल और सुलभ बना दिया जिसने लोकप्रिय संस्कृति को गहराई से प्रभावित किया। इस अवधि में स्टीरियो साउंड के कार्यान्वयन ने रिकॉर्ड की गई ध्वनियों में स्थानिक गहराई लाकर श्रवण अनुभव को बढ़ाया। मल्टीट्रैक रिकॉर्डिंग ने ओवरडबिंग जैसी परिष्कृत स्टूडियो तकनीकों को सुगम बनाया जिससे कलाकार वोकल्स या इंस्ट्रुमेंटेशन के कई टेक को सुपरइम्पोज़ कर सकते थे। यह सफलता 1960 और 1970 के दशक के दौरान रॉकर पॉप और जैज़ संगीत की आवाज़ को प्रभावित करने में महत्वपूर्ण थी।

5. डिजिटल युग (1975-2021)

डिजिटल युग ने एनालॉग से डिजिटल रिकॉर्डिंग में बदलाव को दर्शाया जिसके परिणामस्वरूप ध्वनि निष्ठा संपादन कार्यक्षमता और प्रसार तकनीकों में पर्याप्त वृद्धि हुई। 1980 के दशक में लॉन्च की गई एब ने विनाइल रिकॉर्डिंग के सापेक्ष बेहतर निष्ठा और दीर्घायु प्रदान की। वे तेज़ी से प्रमुख संगीत प्रारूप के रूप में उभरे। डिजिटल ध्वनियाँ वर्कस्टेशन (कॉम्प्यू प्रो टूल्स जैसे सॉफ्टवेयर ने ध्वनियों के सावधानीपूर्वक संपादन और हेरफेर की सुविधा देकर संगीत निर्माण को बदल दिया। एमपी3 फाइलों और नेपस्टर आइट्यून्स और स्पॉटिफाई जैसे प्लेटफॉर्म के उद्भव ने संगीत वितरण और उपभोग में क्रांति ला दी जिससे वैश्विक पहुंच में वृद्धि हुई। 2010 के दशक में डिजिटल प्रारूपों के प्रचलन के बावजूद ऑडियोफाइल उत्साह और पुरानी यादों से प्रेरित विनाइल रिकॉर्ड में पुनरुत्थान देखा गया। संगीत उत्पादन का लोकतंत्रीकरण स्वतंत्र संगीतकारों को बड़े रिकॉर्ड लेबल से स्वतंत्र रूप से संगीत रिकॉर्ड करने और वितरित करने में सक्षम बनाता है। इस अवधि में होम स्टूडियो का उदय हुआ और रीमिक्सिंग और सैंपलिंग का प्रचलन बढ़ा।

6. भारतीय संगीत उद्योग पर दृष्टिकोण

भारत में रिकॉर्डिंग उद्योग वैश्विक रुझानों के साथ विकसित हुआ और साथ ही विशिष्ट परंपराओं और नवाचारों को भी विकसित किया। 1902 में गौहर जान द्वारा निर्मित पहली भारतीय रिकॉर्डिंग एक उल्लेखनीय मील का पत्थर थी। 1930 के दशक तक

पार्श्व गायन - जहाँ गाने पहले से रिकॉर्ड किए जाते थे और अभिनेता फिल्म निर्माण के दौरान लिप-सिंक करते थे - आदर्श बन गया। यह अवधारणा शुरू में थी रायचंद बोरल द्वारा फिल्म धूप छांव के लिए निर्देशित। 1940 और 1950 के दशक में लता मंगेशकर और किशोर कुमार जैसे प्रतिष्ठित पार्श्व गायकों का जन्म हुआ। जिनकी आवाज़ भारतीय सिनेमा का प्रतीक बन गई। कलकत्ता, बॉम्बे, मद्रास और दिल्ली के प्रमुख स्टूडियो ने शुरुआती बॉलीवुड हिट के निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान दिया। 1950 के दशक तक भारतीय संगीत व्यवसाय ने इलेक्ट्रिकल और मैग्नेटिक रिकॉर्डिंग तकनीक को पूरी तरह से अपना लिया था। इसलिए रिकॉर्ड किए गए संगीत की गुणवत्ता और विविधता में सुधार हुआ। भारतीय फिल्म संगीत एक वैश्विक घटना के रूप में उभरा, जिसमें बॉलीवुड साउंडट्रैक भारत की सीमाओं से परे प्रसिद्धि प्राप्त कर रहे थे। पारंपरिक भारतीय संगीत और आधुनिक रिकॉर्डिंग तकनीकों के विशिष्ट संलयन ने उद्योग के अद्वितीय व्यक्तित्व में योगदान दिया।

7. निष्कर्ष

ऑडियो रिकॉर्डिंग तकनीक की प्रगति मानवता की ध्वनि कैप्चर और प्रसार में बढ़ी हुई सटीकता और सुविधा की खोज को दर्शाती है। हर युग ने ऐसी प्रगति की शुरुआत की जिसने रचनात्मक क्षमता को व्यापक बनाया और संगीत उद्योग में क्रांति ला दी। प्रौद्योगिकी की प्रगति अनिवार्य रूप से ध्वनि रिकॉर्डिंग के भविष्य को प्रभावित करेगी। रिकॉर्डिंग की कला, चाहे डिजिटल स्टीमिंग के माध्यम से हो या विनाइल रिकॉर्ड के माध्यम से, एक गतिशील और विकासशील क्षेत्र बना हुआ है जो हमेशा रचनात्मकता को प्रेरित करता है।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. मिलार्ड, आंद्रे. अमेरिका ऑन रिकॉर्ड: रिकॉर्डेड साउंड का इतिहास. कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस, 1995.
2. मॉर्टन, डेविड. साउंड रिकॉर्डिंग: एक तकनीक की जीवन कहानी. जॉन्स हॉपकिन्स यूनिवर्सिटी प्रेस, 2004.
3. काटज़, मार्क. कैप्चरिंग साउंड: कैसे तकनीक ने संगीत को बदल दिया है. यूनिवर्सिटी ऑफ़ कैलिफ़ोर्निया प्रेस, 2010.
4. गेलैट, रोलैंड. शानदार फ़ोनोग्राफ़, 1877-1977. मैकमिलन, 1977.
5. रीड, ओलिवर, और वाल्टर एल. वेल्च. टिन फ़ॉइल से स्टीरियो तक: फ़ोनोग्राफ़ का विकास. हॉवर्ड डब्ल्यू. सैम्स, 1976.

6. “फ़ोनोग्राफ़.” एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका, 2021, www.britannica.com/technology/phonograph.
7. “साउंड रिकॉर्डिंग का इतिहास.” नेशनल म्यूज़ियम ऑफ़ अमेरिकन हिस्ट्री, स्मिथसोनियन इंस्टीट्यूशन, 2021.
8. हॉर्निंग, सुसान. चेंजिंग साउंड: एडिसन से लेकर एलपी तक की तकनीक, संस्कृति और स्टूडियो रिकॉर्डिंग की कला। जॉन्स हॉपकिन्स यूनिवर्सिटी प्रेस, 2013.
9. डे, टिमोथी। रिकॉर्डेड म्यूजिक की एक सदी: म्यूजिकल हिस्ट्री को सुनना। येल यूनिवर्सिटी प्रेस, 2000.
10. “भारतीय संगीत उद्योग: विकास और मील के पत्थर।” ऑल इंडिया रेडियो आर्काइव्स, 2020।